

蔣萬安宣布當選臺北市長：當選後才是考驗的開始

台灣地區基層公職人員“九合一”選舉于26日進行投票，選舉產生縣市長、議員以及鄉鎮長、村里長等。據台灣當局選務主管機關的票數統計，除嘉義市長選舉因故延期外，在已選舉產生的21個縣市長中，中國國民黨獲13席，民進黨獲5席，民眾黨獲1席，另有2席為無黨籍。

台北市長選舉國民黨籍候選人蔣萬安勝選

57萬票勝選

此次選舉中，台北市長的爭奪無疑最受關注。26日下午4時開票後，國民黨候選人蔣萬安以57萬多票(得票率42%)勝選。蔣萬安26日宣佈當選時，激動地擁抱父親蔣孝嚴與母親黃美倫，並高喊“我們做到了”。他同時向競爭對手民進黨籍的陳時中和無黨籍的黃珊珊致謝，感謝他們在選舉過程中給予指教，“謝謝那些投票給我，把台北未來4年交給我；沒有投給我的，我也感謝給我的鞭策，每一張票，都提醒未來市政府團隊會更謙卑、更努力”。蔣萬安也由此成爲最年輕的台北市長。

蔣萬安1978年生於台北市，曾在台灣政治大學就讀，獲美國賓西法尼亞大學法律博士學位，2007年獲美國加州執業律師資格，後從事IPO(首次公開募股)等業務。2011年，他在舊金山與人合夥創辦法律事務所。2015年，蔣萬安登記參加國民黨台北市第三選舉區第九屆“立委”初選，初選前主動到

美國在台協會放棄美國綠卡。之後他戰勝了曾打敗父親蔣孝嚴的羅淑蕾，這也被島內媒體稱爲“王子復仇記”。今年5月，國民黨提名蔣萬安參選台北市長，11月10日他在選前兩周請辭“立委”。

沒有受到特殊優待

身世問題一直是蔣萬安繞不過的爭議。他



曾表示，10歲時才得知自己是蔣家後人，而且與其他蔣家第四代人互動極少。2000年，他的父親舉家返回浙江奉化認祖歸宗，2005年蔣經國的妻子蔣方良去世後，章孝嚴及子女正式改姓蔣。蔣萬安2016年在接受採訪時坦言，在島內“去蔣化”“反權貴”的風氣中，蔣家後代的身份

對他的選情“是助力也是阻力”，強調自己並非在蔣家長大，沒受到特殊優待。

此次“九合一”選舉，蔣萬安的身世問題再度被炒，親綠名嘴周玉蔻聲稱他的父親蔣孝嚴不是蔣家後代，無黨籍台北市長候選人黃珊珊暗諷他靠血統和黨證上位，另一名台北市長參選人蘇煥智10月6日到台北高等行政法院向台北市政府申請暫時狀態的假處分，要求10月21日選舉抽籤日前撤銷蔣孝嚴“生父蔣經國之認領登記”，將蔣萬安恢復“章”姓，不過蘇煥智的假處分遭駁回。資深媒體人張景爲分析稱，周玉蔻簡直是“超級助選員”，她對蔣萬安身世的追打使其逃過“中正紀念堂”等敏感議題。

當選後才是考驗的開始

蔣萬安的妻子石舫互也一直在他的從政之路上扮演重要角色。石舫互是蔣萬安在台灣政治大學時的學姐，二人相戀十年後於2008年在美国加州登記結婚，目前已有兩個兒子。11月16日，懷着第三胎的石舫互到台北萬華區東三水街市場拜票，讓支持者相當感動。資深媒體人羅旺哲稱，在過去歷屆“立委”選舉中，石舫互一直是蔣萬安的最強後盾，其中2020年“立委”選舉看到的畫面，仍令他印象深刻。當時台北天氣寒冷，寒風細雨中蔣萬安夫婦穿着雨衣，幾乎天天站街口、掃市場、上戰車，兩人最後連聲音都啞了。



羅旺哲是主

跑蔣萬安線的政治記者，通過幾個月月的觀察，他認爲蔣能夠勝選，靠的是“誠意”二字。有一次受訪時站在蔣萬安旁邊的市議員參選人全都離開後，留在現場的蔣和隨行幕僚，仍繼續跟民眾握手拜票，“他開出來的每一張票，幾乎都是用自己的手，一雙一雙握出來的”。

《中國時報》27日稱，蔣萬安一路走來，外界對蔣家的抨擊以及對他身世的質疑從未停過，卻未成爲包袱，可能因爲他是“最不蔣家的蔣家四代”，蔣家光環跟資源他早年沒有享受到，在美國求職還失業一整年，處境跟蔣家嫡系天差地遠。不可否認，如果不姓蔣，國民黨可能會忽略他，但他用心維持形象、經營基層的成果，“才是讓國民黨無法無視他，直接徵召他參選的主因”。文章認爲，當選台北市長後才是考驗的開始，蔣萬安須做“台北市民的蔣萬安”，而不是“蔣家蔣萬安”或“國民黨蔣萬安”，尤其在這次選舉中，他的優勢並不是壓倒性的。環球時報

對蔣萬安有更多期待 藍營大勝兩岸交流有望

台灣中央研究院政治學研究員蔡文軒分析，國民黨在九合一選舉中較佔優勢，可能會令大陸對這幾年所提出的“解決台灣問題總體方略”或和平統一，有更多期待與想法。因此，許多已暫停的兩岸城市交流，應有機會恢復。

台灣“九合一”選舉藍營大勝，引發外界對兩岸關係走向的關注。學者專家分析，選舉結果能否爲陷入低迷的兩岸關係打開機會之窗，值得觀察；但兩岸城市間的交流確實有可能因此強化或恢復，北京也可能對台北市長當選人蔣萬安有更多期待。

在野的國民黨在這次九合一地方公職選舉中，重新奪回台北市、桃園市和基隆市執政權。雖然執政縣市從選前的14個降到13個，但仍是本屆選舉的大贏家。

中國大陸國務院台灣事務辦公室發言人朱鳳蓮事後通過新聞稿形容，這次選舉結果反映了台灣“求和平、求穩定、要過好日子”的主流民意。她還說，大陸將繼續團結廣大台灣同胞，共同推動兩岸關係和平發展、融合發展等。

這番說法也令外界關注，選後的兩岸關係走向是否會有轉變。

台灣中央研究院政治學研究員蔡文軒星

期一(11月28日)在中華港澳之友協會舉辦的座談會上分析，國民黨在九合一選舉中較佔優勢，可能會令大陸對這幾年所提出的“解決台灣問題總體方略”或和平統一，有更多期待與想法。

因此，他認爲，許多已暫停的兩岸城市交流，應有機會恢復，這也可能爲目前低迷的兩岸關係打開一扇機會之窗，後續值得觀察。

台灣時政評論員、兩岸政策協會常務監事譚耀南也認爲，選後兩岸城市間的交流將會恢復，特別是以藍營執政的縣市會更顯著；北京也

會對身爲蔣家後代的台北市長當選人蔣萬安有更多期待，但相信蔣萬安會謹慎因應。

他說，兩岸城市交流本身不是問題，而是在過程中，北京設定了什麼樣的框架，才是接下來的觀察重點。

至於北京下階段對台政策，蔡文軒則認爲，依照排序可望接掌大陸全國政協的中共政治局常

委王滄寧或許會扮演重要角色，不排除新的對台指導概念，最快可能在2023年3月的全國“兩會”過後提出。

國民黨國際事務部主任：台應思考如何面

對機會之窗

國民黨國際事務部主任兼駐美代表黃介正，在會中分享他近期訪問華盛頓的觀察時指出，在美國中期選舉、中美首腦會晤過後，兩強鬥爭態勢放緩，展現風險管控意向，但能維持多久未知，台灣現在應該思考如何面對這扇“機會之窗”。

另外，蔡文軒也提到台灣九合一選舉的進行，體現民眾可以用選票對政府打成績。與此同時，大陸多地出現反封控示威，他認爲，台灣選舉或許在一定程度上觸動大陸民眾，給他們提供“比較兩種制度”的思考空間。

不過他研判，這次示威潮是大陸民眾對生活不便的反彈，可解讀成社會維穩機制的“超載”，政治意涵較低，初步也看不出有全國性串聯的證據，對大陸而言是相對“好處理”的議題。

淡江大學中國大陸研究所助理教授洪耀南則分析，大陸本來就預期要放寬防疫增補，目前已公佈“優化防疫20條”，反而是地方政府層層加码引發民怨，因此接下來的轉捩點，可能是歸咎地方政府沒有落實中央政策，放寬防疫限制的腳步可望加快，不太可能陸級至針對行動。

聯合早報：中國聚焦



蔣萬安：成爲最年輕臺北市長的蔣家後代

台灣九合一選舉落幕，國民黨候選人蔣萬安打敗代表民進黨參選的前防疫指揮官陳時中以及現任市長柯文哲推舉的無黨籍候選人黃珊珊，成爲台北市最年輕的市長。

市最年輕的市長。

蔣萬安是誰？

蔣萬安原名為章萬安，1978年12月26日出生於台北市，父親是曾經擔任國民黨副主席的前外交部長及總統府秘書長蔣孝嚴，而曾祖父則是台灣威權時代的領導人蔣介石。

他在今年出版的新書《台北·萬安》中提到，他在高中之前從未聽家里人提過蔣家的事。祖父蔣經國逝世那天，他下課後拿球沖往操場，老師把他攔住，神情嚴肅地說：“你爺爺都過世了，怎麼還跑出去玩？”

他當時不明白，直到高中後，父親才將身世的前因後果告訴他和兩個姐姐，並在2005年跟

隨父親從“章”改姓“蔣”。

蔣萬安被視作國民黨中生代最受矚目的政治人物之一，許多支持者皆認定他爲蔣家“第四代”。

但他在2015年接受媒體採訪時就曾說，蔣家對他而言不是負擔，也不是光環，而是血緣。

早期從政生涯

蔣萬安畢業於台灣政治大學法律系後，赴美取得美國賓州大學法學博士，在加州擔任執業律師。

2011年，蔣萬安長子在美国出生不久後，蔣萬安遂依循雙親安排，回台從政。

蔣萬安在2015年宣佈放棄美國綠卡，競選台北市立法委員並當選，2016年上任，並在2020年險勝民進黨新生代吳怡農後一躍成爲國民黨黨內最受矚目的年輕政治明星。

蔣萬安宣佈參選台北市長後，在親國民黨陣營中激發士氣，尤其國民黨在支持度仍在谷底環繞時，許多藍營人士都希望蔣萬安能成爲

新的藍營共主。

兩岸課題

蔣萬安一直被輿論和媒體稱爲國民黨的“儲君”，再加上他的身世，他有關北京的發言向來都會引發關注。

今年5月25日，蔣萬安拜會台灣前總統馬英九，拋出未來台北及上海舉辦多年的“雙城論壇”若要繼續舉辦有“三個前提”，包含中國取消“軍機擾台”、雙方地位要對等，才有舉辦意義等，引發台灣政壇熱議。

根據彭博社，儘管許多人認爲更強大的國民黨有助於避免與中國發生軍事衝突，但也有

人認爲，民進黨政府與中國保持一定距離的立場加上西方盟友的支持，是延續現狀的最佳方式。

蔣萬安強調台灣的民主價值觀，並反駁特斯拉首席執行官馬斯克等人關於台灣成爲中國特別行政區的建議。



日经：蔣萬安当选符合预期 国民党未来角逐总统大位者

